

西部战区某部某大队梳理总结经验教训推动年度重大任务落实

学会站在战友「肩膀」上攻关

张倩 本报记者 景元奎

“站在战友‘肩膀’上开展工作,让我有更多时间和精力攻克新难题。”日前,西部战区某部某大队某参谋翟亮受领一项重大演训保障任务后,信心满满地投入准备工作。

该大队领导告诉记者,前期,他们结合年度重大任务筹划,将以往工作中的成功经验和失误反思整理汇编成册,下发至每名官兵,引导大家在学习他人经验中增长本领、在汲取战友教训中受启发。

“大项演训任务保障需注意的3个问题11个环节”“加强末端问效和请示报告”……翟亮告诉记者,受领任务后,他对对照手册查阅战友总结的相关经验教训,有针对性地做好各项准备工作,少走了很多弯路。

“打好攻坚之战,必须落实高质量发展要求,立起高标准,干出新成绩。”该大队领导介绍,去年底,他们结合年终总结和新年工作筹划,按照“经一事长一智,打一仗进一步”的思路,发动官兵总结反思以往工作中的经验教训,把个人认识上升为团队共识,让个体经验教训汇聚成集体财富。这一举措既有助于培养官兵勤于思考、善于总结的良好习惯,又能避免官兵重复“走弯路”,提升了工作质效,减少了资源浪费。

去年底,该大队工程师贺群带队保障上级组织的一项演训活动,为任务部队提供了可靠的网信体系支撑。任务归来,贺群将充满硝烟味的经验成果带到大队组织的“强军讲堂”上,与官兵展开深入交流,为大家介绍7种设备、6套系统的调试方法要点,帮助大家进一步理清工作思路,提升保障能力。

授课结束后,贺群又多方征求意见,进一步梳理总结经验成果。最终,

这些成果被收录到手册中。与贺群一样,该大队高级工程师龚欣围绕“制订军事训练计划需注意的主要问题”进行复盘总结,为官兵提供了大量具体数据和方法思路。

成功经验值得学习,教训反思同样宝贵。“任务地域严寒低温,装备电池电量大幅衰减,装备突然断电后只能手动记录数据。”该大队某参谋余秋霖赴高原执行演训评估任务时,因对高原高寒地区气候环境特点研究不深,准备工作不够充分,导致信息采集设备出现意外,影响工作进度。任务结束后,他的总结反思也被纳入手册,为官兵后续参加类似任务提供了参考借鉴。

一看就明白,照着就能做。记者翻阅手册发现,他们区分思想政治工作、军事训练组织、部队安全管理、后勤保障领域、参谋基础业务、大项任务保障、专业领域支撑、课题项目研究8个类别总结成功经验,围绕政策把握不准、组织方法欠妥、管理监督不严、能力素质缺乏、工作疏忽大意、情况处置失当6个方面反思教训,内容简洁、数据丰富。

采访中,该大队某业务科室主任萧剑波给记者算了一笔“人力资源账”:日常工作中,因新同志对工作不熟悉等原因,骨干往往要对一些基础性工作投入大量精力;新同志上岗之初,往往会在一些老同志走过的弯路上重复“试错”,由此造成大量人力和时间的浪费。

此次汇编经验教训手册,该大队将避免浪费人力资源的做法、反思集中纳入。得益于此,不少官兵尤其是业务骨干从基础性、周期性工作中解脱出来,有了更多时间和精力围绕大项任务展开集中攻关,任务推进速度和质量明显提升。

在总结反思中改进提高

钱琨

短 评

习主席指出:“工作中的经验是财富,工作中的教训也是财富,关键在于是否善于总结。”对工作中的经验教训加以复盘总结,是一个加深思考、掌握规律的过程,也是一个反思警醒、改进提高的过程,有利于把零散的认识系统化、把粗浅的认识深刻化,进而起到改进工作方法、提高工作质效的作用。

我党我军历来善于总结经验,这是我们能够不断从胜利走向胜利的一个重要原因。从革命战争年代到和平建设时期,无论打仗还是建设,无论发展还是改革,我们总是在总结经验中发扬优点、在反思差距中纠正失误,做

到“成功了明白胜在何处,失败了知道败因何故”。实践一再证明:大总结大进步,小总结小进步,不总结难进步。

总结经验教训,需要科学的方法、系统的思维,更需要正视问题、刀刃向内的勇气。西部战区某部某大队以求真务实的态度,系统总结工作中的经验教训,把个人认识上升为团队共识,让个体经验教训汇聚成集体财富,提升了工作质效、减少了资源浪费。聚力打好攻坚之战,各级应发挥我党我军善于总结经验的优良传统,坚持实事求是正视问题、真刀真枪解决问题,以向难攻坚的勇气、善作善成的恒心,在发现问题中找准差距,在解决问题中促进提高,为实现建军一百年奋斗目标凝聚智慧力量。

陆军某旅组织复杂气象条件下飞行训练——

穿越雨雾向战飞

英凤祥 本报特约通讯员 孙长义

“起飞!”仲春时节,随着指挥员一声令下,陆军某旅数架战机腾空而起,一场复杂气象条件下飞行训练拉开序幕。

“前方出现浓积云,注意规避!”收到信息,长机飞行员稳稳操纵战机,指挥编队下降高度、改变航线,成功规避云层。

该旅领导介绍,近期驻地雨雾天气频频出现,给飞行训练带来不小挑战。他们注重用好复杂气象条件这块“磨刀石”,从严设置课目、科学调配训练

力量,完善空中特情处置预案,全面锤炼飞行员作战能力。

“前方区域遭‘敌’封锁!”飞行途中,特情突至,编队飞行员默契配合,不断变换战斗队形,结合山势走向展开低空隐蔽突防,穿越雨雾成功抵达目标空域。

另一空域,一名年轻飞行员驾驶战机进行仪表着陆课目训练。受雨雾天气影响,机舱内能见度受限,飞行员只能更多依靠仪表数据变化判断战机状态。面对挑

战,他双手紧握拉杆,小心调整油门,不断修正飞行姿态,最终驾驶战机平稳着陆。

“仪表着陆属于基础课目,但遇到雨雾、横风等不利因素,完成起来并不容易。”该旅一名飞行参谋说。

夜幕降临,训练结束。走下战机,参训官兵来到讲评室展开复盘,梳理总结复杂气象条件下飞行训练存在的短板弱项,研究制定改进方案,为下一步训练打下基础。

内化为政治定力 外化为行为习惯

刘云川



近日,习主席在贵州考察时指出,“党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,这是今年党建工作的重点任务。各级党组织要精心组织,推动党员、干部增强定力、养成习惯,以优良作风凝心聚力、干事创业。”推动作风建设常态化长效化,一个很重要的方面是通过这次学习教育,将优良作风内化为政治定力、外化为行为习惯。

胜人者力,自胜者强。一个人最大的敌人往往不是别人,而是自己。古诗有云:“一点清油污白衣,斑斑驳驳使人疑。纵饶洗过千江水,争似当初不污时。”物质诱惑再炽烈,只要心有定力就不会溃坝;即便监督不到位,只要战胜“心魔”就不会逾越底线。锲而不舍贯彻中央八项规定精神,推动

党的作风持续向好,就要在增强党员干部政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力上下功夫,做到定力如山不迷失。党员干部有了强大的定力,就能在形形色色的诱惑面前,稳得住心神,站得住脚跟,挺得住腰杆。

优秀是一种习惯。从某种意义上说,好作风必有其好习惯,坏作风必有其坏习惯;改作风就要改掉坏习惯,养成好习惯。党员干部如果习惯了短、实、新的文风,看到假、大、空的文章就会不适应;如果习惯了轻车简从、低调做事,见到热闹喧嚣的场面就会觉得别扭。作风建设永远在路上。这次学习教育的一个突出特点是,一体推进学查改,融入日常、抓在经常。习惯具有绳锯木断、水滴石穿的力量。只有以化风成俗的行为习惯涵养优良作风,才能使好作风成为党员干部的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

将好作风内化为定力、养成习惯,应在自省自律上下功夫。作风问题本质上是党性问题。在这次学习教

育中,应采取多种方式,引导党员干部深入学习习主席关于加强党的作风建设的论述和中央八项规定精神、军委十项规定及其实施细则精神,准确领会其核心要义、实践要求,确保学有质量、查有力度、改有成效。坚持在思想上正本清源、固本培元,变他律为自律,变“要我做”为“我要做”,让心存敬畏、手握戒尺真正成为日常自觉,以彻底的自我革命精神打扫政治灰尘,净化政治灵魂,纠正行为偏差。

将好作风内化为定力、养成习惯,应在抓常抓长上下功夫。作风问题具有很强的顽固性、复杂性、反复性,必须坚持频道不换、力度不减、标准不降,以反复抓、抓反复的韧劲,紧盯不放、寸步不让,锲而不舍、久久为功。坚持把纪律和规矩挺在前面,综合运用监督执纪“四种形态”,从具体问题抓起,严格监督执纪问责,推动化风成俗,力戒形式主义,让优良作风在增强定力、养成习惯中实现可持续。

(作者单位:空军工程大学)



上图:3月下旬,新疆军区某团组织实弹射击考核。

黄进财摄



下图:近日,海军某舰艇编队组织海上航行补给训练。

顾浩摄

空军某部创新方法手段深化自我教育

学习身边典型 激发奋进力量

本报讯 杨龙霄、金思聪报道:

“战场在变、对手在变,但我们一往无前的血性胆气不能变也不会变……”近日,空军某部组织一场以“忠诚·奋进”为主题的专题教育活动,官兵通过主题演讲、节目创作等方式,生动鲜活地开展自我教育,取得可喜成效。

“我们结合新年度主题教育实践活动要求,紧贴新时代官兵思想特点和部队使命任务实际,通过大家喜闻乐见的形式,不断增强教育活动的群众性、贴近性、实效性。”该部领导介绍,他们区分“恪尽职守铸忠诚”“开拓创新勇担当”等6个方面,鼓励官兵在教育活动中当主角,有效调动了官兵参与教育、接受教育的主动性、积极性。

“生动活泼的语言、不拘一格的形式,让教育内容更好地入脑入心。”该部领导介绍,活动中,他们紧密结合官兵练兵备战和日常生活,把身边人、身边事作为开展教育的鲜活教材;讲述三代业务骨干接续奋斗的感人故事,加深了官兵对军人使命的理解感悟;重温去年上高原、闯戈壁的难忘经历,让官兵在盘点收获中成长进步;开展军营网络安全话题讨论,帮助更多官兵认清网络陷阱……

活动中,不少官兵还结合身边人、身边事创作相声、快板等文艺节目,进一步提高自我教育质效。“节目创作过程中,我们对两名战友休假途中见义勇为的事迹进行了深入挖掘,对军人的职责与荣光有了更加深刻的理解。”谈及参与活动的收获体会,战士程宇感慨地说,“身边战友为我们树立了榜样,让我们学有目标、追有方向!”

学习身边典型,激发奋进力量。活动结束后,新兵王浩冈坚定地说:“作为新时代革命军人,我们必须铸牢政治忠诚、强化使命担当,时刻保持昂扬状态,积极投身练兵备战。”

